

виждь убо аще не плача достойна суть сія окаянная времена наша, вня же увы достигохомъ. (Кормч. Предсло-вие, листъ 3 и 4.)

Вотъ ясное свидѣтельство уважаемой книги Кормчей о неисправности книгъ время патріарха Іосифа. Несомѣнно, книги слѣдовало исправить, какъ и исправляли ихъ другіе патріархи: Іосифъ, Іоасафъ, Филаретъ и какъ опредѣлено было ихъ исправить еще Стоглавымъ Соборомъ. (Стогл. Баз. изд. стр. 124.) Вопросъ объ исправленіи книгъ патріархъ Никонъ отдалъ на рѣшеніе Собора русской церкви 1654 года, который рѣшилъ книги исправить согласно древнимъ греческимъ и славянскимъ книгамъ. Примѣчательно. На соборѣ 1654 г., рѣшившемъ исправить книги, былъ и уважаемый старообрядцами Павелъ, епископъ Коломенскій, который также подписалъ опредѣленіе Собора объ исправленіи книгъ.

Миссіонеръ Свящ. *Е. Владыкинъ.*

ИЗЪ ДНЕВНИКА МИССІОНЕРА.

(Продолженіе).

Марта 4 дня 1890 г. прибылъ я въ с. *Юловскую Мазу*. Село это, какъ говоритъ преданіе, существуетъ на настоящемъ мѣстѣ болѣе 220 лѣтъ и находится въ сѣверной части Вольскаго у., въ разстояніи 35 верстъ отъ города. Первоначально поселились здѣсь крестьяне с. Юлова Пензенской губ., отъ которыхъ носитъ названіе и самое село; а Мазою называется потому, что близъ лежащаго села всѣ мѣстности, какъ говорятъ старожилы, были весьма тощія, глинистыя до непроходимости; изъ глины этой первые поселенцы мазали дворы и самыя жилия помѣщенія и называли ихъ мазанками; отсюда и названіе села—Юловская Маза. Затѣмъ, здѣсь есть переселенцы изъ Армаза Нижегородской губ. и изъ сс. Балтая и Садовки Вольскаго у., о чемъ свидѣлствуютъ и самыя названія улицъ. Первый приходскій храмъ построенъ былъ въ 1751 году, который существовалъ

126 лѣтъ и сгорѣлъ въ 1877 году. На мѣсто его въ томъ же году, построень и освященъ—во имя св. вел. муч. Димитрія—новнй. Въ приходѣ числится по церковнымъ документамъ 2677 душъ обоого пола, изъ нихъ, по словамъ мѣстнаго священника, неотписныхъ раскольниковъ 150 душъ. Откуда и когда проникъ сюда расколъ—неизвѣстно. Говорятъ, что онъ проникъ еще прежде постройки перваго храма, когда село было деревней и приписывалось къ разнымъ сосѣднимъ селамъ. Въ настоящее время расколъ, хотя и не силенъ, но тѣмъ не менѣе послѣдователи его весьма фанатичны—ожесточенные пропагандисты, убѣдить которыхъ требуется много времени, труда и энергіи. Раскольники здѣсь раздѣляются на двѣ партіи—на безпоповцевъ-номорцевъ и спасовцевъ. Главными заправителями состоятъ: у спасовцевъ—Иванъ Егоровъ Мокровъ и Василій Ивановъ Курышовъ, а у безпоповцевъ—Ионъ Степановичъ Маловъ. Безпоповцы имѣютъ молитвенный домъ, построенный въ видѣ жилого помѣщенія, на дворѣ крестьянина Герасима Ѳедорова Ежкова. Молитвенный домъ, вслѣдствіе донесенія мѣстнаго священника В. Соловьева съ 1888 года стоитъ запечатаннымъ.—4 марта произведена была мною бесѣда съ старообрядцами въ приходскомъ храмѣ; на бесѣду явились всѣ вышеозначенные наставники, которые оказались весьма малограмотными и въ высшей степени грубыми и упорными. Въ основаніе бесѣды были положены слова Христа Спасителя: *«Созижду Церковь Мою и врата адава не одолѣютъ ей»*; затѣмъ объяснены были признаки Церкви и что такое врата адавы, которыя одолѣть Церковь не могутъ никогда. Старообрядцы общимъ голосомъ закричали: «намъ объ этомъ толковать нечего,—мы сами знаемъ что такое церковь: ты насъ научи, какъ молиться Богу»?...—Я замѣтилъ, что старообрядцы хотя и не договариваютъ, но прямо намекаютъ о сложеніи перстовъ, по этому сказалъ имъ: «Если вы знаете, что такое Церковь и вѣруете въ нее, тогда вы должны знать, какъ и Богу молиться,—ибо Она научаетъ тому своихъ чадъ всегда; а если вы не знаете какъ Богу молиться,—а между тѣмъ собираетесь на богомо-

леніе, — тогда вы не знаете и самой Церкви, а не зная Церкви, вы безотрицательно погибаете; писатель кн. о вѣрѣ говоритъ: „Ибо кто не знаетъ ея, какъ въ ней и при ней въ таковѣхъ величїяхъ обуреванїи пребудетъ, а кто при ней не пребудетъ, и въ ней не обрящется, той и вѣчнаго онаго и блаженнаго по временнѣхъ семъ житїи живота наслѣдїи не можетъ“ (гл. 23, л. 216 об.). По этому, я совѣтую вамъ прежде познать Церковь святую, а тогда Она и научитъ васъ, какъ должно и Богу молиться, и приведетъ васъ ко спасенїю. — „Мы не объ этомъ спрашиваемъ, — сказали старообрядцы, — а научи насъ, какими перстами слѣдуетъ Богу молиться...? — Я сказалъ: «Апостолъ Павелъ научаетъ насъ такъ: „Но паче исполняйтесь духомъ, глаголюще себѣ во псалмѣхъ, и пѣнїихъ и пѣснехъ духовныхъ, воспѣвающе и поюще въ сердцахъ вашихъ Господевѣ“ (Ефес. гл. 5, ст. 18 и 19 зач. 229). „Всякою молитвою и моленїемъ молящеся на всяко время духомъ“. (Тамъ-же, гл. 6, ст. 18, зач. 234). Слѣдовательно, для молитвы требуется сердце и душа, а не персты, персты же требуются только для изображенїя на себѣ крестнаго знаменїя и то по указанїю Церкви. Опять нужно вамъ познать прежде св. Церковь, и Она научитъ васъ какими перстами нужно изображать на себѣ крестное знаменїе, а потому и совѣтую я вамъ: познайте прежде св. Церковь...» Старообрядцы, видя, что не отобьются отъ вопроса о Церкви, — стали дѣйствовать напрямикъ. „Мы, говорили они, молимся двумя перстами — единъ „протягаемъ“, а другой „пригибаемъ.“ — а вы молитесь „тремя“ — поэтому мы съ вами и не соглашаемся, и Церковь познать не можемъ.» — «Правда, сказалъ я, что вы, употребляя двуперстное сложенїе, не соглашаетесь съ употребляющими трехперстное, поэтому вы и Церковь не можете познать; вы впали, по апостолу, въ не искусенъ умъ, творити неподобная, именно: вы прежде говорили, что знаете, что такое Церковь, а теперь говорите, что познать ее не можете, — вотъ какое ваше непостоянство. Вы не можете познать Церковь именно потому, что, употребляя двуперстїе безъ благословенїя ея, гордо, упорно,

жестоко и клеветливо относитесь къ ней (Церкви) вы; должны бы подражать примѣру пяти Московскихъ патріарховъ прежде Никона патр. бывшихъ, которые употребляя двуперстіе, не отдѣлялись и отъ восточныхъ патріарховъ употреблявшихъ троеперстіе, принимали отъ нихъ поставленіе и называли ихъ отцами всего свѣта». — Потомъ были разобраны всѣ доказательства, разнообразнаго характера, о двуперстии и прочитаны о троеперстии — по старопечатнымъ книгамъ. Старообрядцы собрали свои книженки и удалились съ бесѣды. — Бесѣда привлекла много слушателей; обширный храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ и нѣкоторые, стоя внѣ храма, пользовались свѣдѣніями отъ выходящихъ изъ церкви лицъ.

Изъ Юловской Мазы прибылъ я въ с. *Черкасское* 5 марта. — Село Черкасское — въ сѣверной части Вольскаго у., — очень чистенькое, бойкое и торговое, — отъ города въ разстояніи 40 верстъ. Когда оно основано и кѣмъ, — не извѣстно. Село это базарное; здѣсь имѣются: двухклассное министерское училище, почтовое отдѣленіе, волостное правленіе, больница и при ней аптека. Въ приходѣ, по исповѣднымъ росписямъ, съ приписными къ нему деревнями: Усовкою, Дерябовкою и Камышевкою, числится 3194 души обоюго пола, изъ нихъ старообрядцевъ около 1000 душъ. Расколъ коявился послѣ освобожденія крестьянъ отъ крѣпостнаго права и развился широко. Въ настоящее время раскольники раздѣляются на нѣсколько толковъ; здѣсь есть: австрійцы, окружники, безоповцы-брачные и небрачные, спасовцы-антихристовцы, лѣвьяки и бѣглопоповцы. Главными наставниками считаются: у австрійцевъ — ихъ священникъ Филиппъ Степановъ Аношинъ, у бѣглопоповцевъ — Григорій Ивановъ Тумановъ, у безоповцевъ — Петръ Титовъ Кошелевъ, у антихристовцевъ — Ефимъ Петровъ Мавринъ, а у лѣвьяковъ и безбрачныхъ наставниковъ нѣтъ, они пользуются пріѣзжими наставниками.

Графомъ Уваровымъ построена здѣсь каменная трехъ-престольная церковь и освящена ея 1828 году. 5 марта мною производилась въ церкви публичная бесѣда съ старообрядцами безоповской секты; начетчики другихъ сектъ на бесѣду не яви-

лись. Мнѣ пришлось частно поговорить съ однимъ старообрядцемъ австрійской секты, и я спросилъ его: «почему ихъ начетчики не являются на собесѣдованіе?» «А потому — сказала онъ — что о. Филиппъ не дозволяетъ: нельзя, говорить, намъ бесѣдовать съ такими начетчиками, потому что они посланы властію и начитанные, а мы люди не уполномоченные и малограмотны; наговоримъ что-нибудь не такъ, введемъ и людей въ соблазнъ и самихъ себя отдадимъ на посмѣяніе; лучше всего молчать и молиться Богу.» Я замѣтилъ старообрядцу, что священникъ ихъ Филиппъ также считаетъ себя посланнымъ властію проповѣдывать людямъ Слово Божіе и совершать таинства, а если онъ сознается, что не посланъ, то явно сознается, что онъ и не священникъ, и вы, принимающіе отъ него таинства, принимаете не во спасеніе, а въ погибель. — Какое ужъ спасеніе, сказала старообрядецъ, — мы видимъ, что отъ нихъ толку нѣтъ никакого, но только не смѣлимся перейти въ Церковь, а со временемъ всѣ перейдемъ. — Я сказалъ: «несмѣть нечего, другъ мой; время настоящей жизни нашей кратковременно, и мы не знаемъ дня и часа, въ онъже смерть насъ похититъ; а по смерти покаянія нѣсть. А если кто постыдится предъ людьми проповѣдывать Слово Божіе, того постыдится и Богъ принять къ Себѣ, въ Свое небесное царствіе.» — Старообрядецъ поблагодарилъ меня и далъ обѣщаніе присоединиться къ православію въ скоромъ времени, только просилъ помолчать о его имени до присоединенія, дабы не возстановить противъ себя своихъ родныхъ, ожесточенныхъ раскольниковъ.

Съ безпоповскимъ начетчикомъ Петромъ Кошелевымъ бесѣда началась съ евангельскихъ словъ о вѣчности св. Церкви Христовой; но такъ-какъ безпоповцы не любятъ проповѣдывать вѣчность и неизблемость Евангелія и Церкви, то Кошелевъ и перешелъ къ проповѣди о вѣчности и неизблемости излюбленного имъ духовнаго царства антихриста. Разогорченный доказательствами о вѣчности св. Церкви и Евангелія, Кошелевъ сказалъ: «нынѣ антихристъ воцарился въ церквахъ и будетъ царствовать вѣчно.» — Я спросилъ: «въ христіанскихъ что-ли церквахъ антихристъ во-

царился? —» Кошелевъ сказалъ: «въ христіанскихъ и сдѣлалъ ихъ антихристовыми.» — Я сказалъ: «въ Кирилловой книгѣ писано такъ: *А еже глаголетъ, яко въ церкви Божіей ему състи, въ которой церкви? въ смущенной, глаголю, въ жидовской, а не въ той, въ которой нынѣ есть мы*» (л. 50). Изъ этого свидѣтельства видно, что антихристъ не въ христіанской церкви долженъ сѣсть, а въ жидовской; такъ говоритъ и Іоаннъ Дамаскинъ: «не къ намъ бо, но къ іудеомъ приидетъ, ниже за Христа, но на Христа, ея-же ради вины и антихристъ глаголется» (Богосл. кн. 4, л. 169). Затѣмъ, я спросилъ Кошелева: «долго-ли будетъ царствовать антихристъ?» и «давно-ли онъ царствуетъ?» — Кошелевъ отвѣтилъ: «я сказалъ, что царствовать онъ будетъ вѣчно, а царствуетъ онъ отъ начала міра духовно.» — Я спросилъ: «а почему же называетъ І. Златоустъ еретиками тѣхъ, которые проповѣдуютъ царство его долговременнымъ?» — Кошелевъ закричалъ: «нигдѣ этого писаннаго нѣтъ, это ты неправду говоришь — ложь, а всякая ложь — отъ діавола!...» — Безпоповцы восторжествовали было, думая, что Кошелевъ поразилъ меня и начали шумѣть. — Я взялъ толковый апостоль и прочиталъ изъ него слѣдующее: «онъ же (т. е. антихристъ) не такъ долго пребудетъ, яко же еретицы показываютъ на пастыряхъ церковныхъ, но токмо только дней, яко же выше отъ Даниила речеса, и сіе же явственнѣе время извѣсти, сиречь три мѣта и шесть мѣсяцей» (зач. 150, л. 550). — На этомъ бесѣда кончилась. Старообрядцы-безпоповцы дали обѣщаніе подготовиться доказательствами и придти на бесѣду въ слѣдующій день, но утромъ прислали извѣстіе, что на бесѣду не явятся. Какъ въ Юловской-Мазѣ, такъ и въ Черкасскомъ бесѣды продолжались по 8 часовъ сряду.

Миссіонеръ-Священникъ *П. Шалкинскій*.

(Окончаніе слѣдуетъ).

